CZESC TRZECIA

Analiza ekonomiczna w przedsiebiorstwie

1. Istota analizy ekonomicznej

1.1. Pojecie, zadania, cele i etapy analizy ekonomicznej

Przedsigbiorstwo dzialajgce w warunkach gospodarki rynkowej podejmuje decyzje
zorientowane na osiaganie zyskow, by moc wlasciwie funkcjonowac i rozwijac sie.
Wszelkie dzialania powinny mie¢ na celu doskonalenie procesow zarzadzania. Im
bardziej dynamiczne jest otoczenie przedsigbiorstwa, tym poprawa efektywnosci
ekonomicznej jest trudniejsza do zrealizowania. Dlatego decyzje podejmowane
na szczeblu przedsigbiorstwa powinny by¢ oparte na pelnej informacji o zacho-
dzacych procesach gospodarczych. Przygotowanie informacji przebiega dwoma
etapami:

— etap I polega na ewidencjonowaniu dzialalnosci gospodarczej za pomocg
ewidencji operatywnej i ksiegowej oraz okresowej sprawozdawczosci,

— etap II polega na selekcjonowaniu, weryfikowaniu i opracowywaniu materiatu
ewidencyjnego w celu wykorzystania go do kierowania dziatalnoscig gospo-
darcza.

Czynnosci te okreslane s3 mianem analizy ekonomiczne;j.

Analiza ekonomiczna dzialalnosci gospodarczej to zespdt czynnoéci ba-
dawczych dotyczacych jej wynikéw rzeczowych i finansowych, stanu eko-
nomicznego i pozycji na rynku oraz organizacji proceséw i metod dzialania.

Pojecie ,,analiza ekonomiczna” odnosi sie¢ do metody badania naukowego, ktdra
polega na roztozeniu badanego przedmiotu lub zjawiska na czesci sktadowe w celu
wykrycia sktadnikéw przyczyniajacych si¢ do ksztalttowania badanego przedmiotu
lub zjawiska.
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Celem analizy ekonomicznej jest przygotowanie odpowiednich informacji, sta-
nowigcych podstawe do podejmowania decyzji gospodarczych. Analiza ekonomicz-
na pozwala na zapoznanie si¢ z wystepujacymi faktami i zjawiskami oraz na ustale-
nie ich przyczyn. Stuzy do oceny dzialalnosci i jej skutkéw. Ma to istotne znaczenie
przede wszystkim dla samokontroli i samooceny wlasnej dzialalno$ci. Na podstawie
danych analizy ekonomicznej mozna ustali¢, czy dotychczasowa dziatalno$¢ prze-
biega zgodnie z zalozeniami, oraz mozna okredli¢ i uzasadni¢ najkorzystniejsze
ksztaltowanie dzialalnosci w przyszto$ci. Zespdt czynnosci koncepcyjnych, rachun-
kowych i poréwnawczych, skfadajgcych si¢ na analize ekonomiczng, ma na celu:

- zebranie odpowiednich informacji o stanie faktycznym, jego przyczynach

i tendencjach,

- dokonanie krytycznej oceny istniejgcego stanu, zamierzen i tendencji,

- przeprowadzenie rachunku ekonomicznego, ktdry ustali skutki tego stanu,

— okreslenie i uzasadnienie najkorzystniejszego rozwigzania,

— postawienie wnioskdw pozwalajacych na powziecie wtasciwych decyzji go-
spodarczych.

Przeprowadzenie analizy ekonomicznej jest konieczne do racjonalnego gospo-

darowania i osiggania najlepszych efektéw ekonomicznych.

Analiza ekonomiczna, realizujac przedmiotowy zakres swego dzialania, spetnia
nastepujace zadania:

- umozliwia zapoznanie si¢ z zadaniami dziatalno$ci gospodarczej i ich realiza-
cja (analiza ustala rezultaty wykonania produkgji, ustug i obrotu towarowego
zaréwno jesli chodzi o rozmiar dziatalnosci, jak i o asortymentowe, jakoscio-
we i terminowe wykonanie ustalonych zadan),

- umozliwia zapoznanie si¢ ze stanem ekonomicznym czynnikéw produkcji
iz metodami gospodarowania (analiza ustala stan bazy wytworczej, lokaliza-
cje zakladow wytworczych i sieci handlowej, wielko$¢ pomieszczen i wyposa-
zenie techniczne oraz wykorzystanie bazy, stan zapaséw materialowo-towa-
rowych, zaopatrzenie w materialy i ich zuzycie, stan zalogi przedsigbiorstwa,
jej strukture i kwalifikacje, wykorzystanie czasu pracy oraz wynagrodzenie
za prace),

- umozliwia zapoznanie si¢ z wynikami finansowymi dziatalnosci (analiza
ustala poziom oraz obnizenie lub zwiekszenie kosztéw wlasnych, efekty fi-
nansowe, stan finansowy, stan majatku trwatego i obrotowego, stan kapitalow,
rozliczen i rozrachunkow oraz zdolnos¢ platniczg),

- umozliwia poréwnanie dzialalnosci przedsi¢biorstwa z wynikami poprzed-
nich okresdw oraz z dziatalnoscig innych przedsiebiorstw (analiza ustala kon-
kurencyjnos$¢ przedsiebiorstwa w zakresie efektywnosci dziatania w branzy
i na rynku oraz na tej podstawie okresla jego pozycje i perspektywy).

Wrhasciwie przeprowadzona analiza spelnia cztery podstawowe warunki, czyli
musi by¢:
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— operatywna — badania i wycigganie wnioskéw musza by¢ przeprowadzane
w takim terminie, aby mogly stuzy¢ do podejmowania biezacych decyzji,
— konkretna - badania i oceny powinny umozliwia¢ wyprowadzanie $cistych,
skonkretyzowanych wnioskdw,
— elastyczna — metody analizy powinny by¢ dostosowane do zmiennych wa-
runkow i potrzeb,
— dynamiczna - badania i oceny powinny ujmowac procesy gospodarcze w ich
rozwoju.
Calo$¢ prac analitycznych wykonywana jest etapami, uzaleznionymi od ro-
dzaju i celu analizy. Najczgsciej w organizacji prac analitycznych wyréznia sig pig¢
etapow (ryc. 8).

Zdefiniowanie problemu i celéw badania

A

Ustalenie metodyki badan

A

Zbieranie i ogdlna ocena danych

A

Analiza danych

A

Prezentacja wynikéw (wnioski)

Ryc. 8. Etapy prac analitycznych

Etap I - okreslenie problematyki, zakresu i celu badan. Okreslenie problematyki
jest konieczne w celu wskazania zjawisk, ktére powinny podlega¢ badaniu. Na tym
etapie ustala sie stopien szczegélowosci badan, ich cel i przeznaczenie — w zalez-
nosci od tych ustalen wyznacza si¢ kierunek badan.

Etap II - ustalenie metodyki badania. Stosownie do okreslonej na etapie
I problematyki, a takze zakresu i celu badan, ustala si¢ metode badan, bada-
ny okres, metody prezentacji wynikéw analizy, materiaty do przeprowadzania
analizy itp.

Etap III - przeprowadzenie ogdlnej oceny badanego przedmiotu w celu usta-
lenia dalszych kierunkéw badan. Na tym etapie zbiera si¢ dane liczbowe i poza-
liczbowe o badanym przedmiocie, weryfikuje je pod wzgledem formalnym i me-
rytorycznym oraz zestawia dane liczbowe w odpowiednie tablice statystyczne. Tak
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przygotowany material stuzy do opracowania wstepnej informacji i ogélnej oceny
oraz do ustalenia badan szczegétowych.

Etap IV - przeprowadzenie badan szczegdtowych. Poglebiaja one analiz¢ ogdl-
ng przeprowadzong na etapie III. Stosownie do kierunkéw badan szczegdtowych
zbiera si¢, weryfikuje i opracowuje dalsze materiaty analityczne dotyczace glownie
przyczyn odchylen stwierdzonych w analizie ogdlnej. Badania szczegélowe powinny
by¢ oparte na fancuchu powigzan przyczynowo-skutkowych i zakonczone oceng
czynnikéw wplywajacych na badane zjawisko oraz oceng skutkéw oddziatywania
tych czynnikéw.

Etap V - prezentacja wynikéw i opracowanie wnioskoéw z przeprowadzonej
analizy. Wnioski powinny dotyczy¢ projektéow decyzji, ktére nalezatoby podja¢
w celu usuniecia nieprawidlowosci i poprawy dziatalnosci. Wnioski moga by¢
przedstawione w postaci réznych wariantéw ustalajacych réwnoczesnie przewi-
dywany wynik w razie podjecia proponowanej decyzji.

1.2. Metody analizy ekonomicznej

Podstawowe prace analityczne wykonywane s dwiema metodami:
- metoda poréwnan,
- metoda kolejnych podstawien.

Metoda poréwnan, zwana tez metodg odchylen, stuzy do przeprowadzania
oceny ogolnej. Polega na zestawieniu cech (wielkosci) badanego zjawiska oraz
na ustaleniu réznic miedzy nimi.

Poréwnanie dotyczy cech zjawiska lub faktu, wyrazonych w okreslonych mier-
nikach za pomoca liczb bezwzglednych lub wzglednych. Liczbami wzglednymi sg
wszelkie miary statystyczne omowione w podreczniku statystyki. Roznice stanowia
odchylenia miedzy wielkosciami poréwnywanych zjawisk i faktéw. Badane zjawi-
ska nalezy porownac z wielko$ciami wystepujacymi:

- w planach i normach,

— w okresach ubieglych,

- w innych przedsi¢ebiorstwach,

- w innych elementach struktury,

- w zjawiskach wspdtzaleznych.

Porownanie zjawiska z wielko$ciami postulowanymi w planach i normach -
np.: faktyczng produkcje z planowang, faktyczny zapas materiatu z normg zapasu —
pozwala ustali¢ réznice wskazujace na przekroczenie lub niewykonanie planéw
i norm.
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I3 Przyktad

Poréwnywanie wielko$ci faktycznych z planowanymi

Lp.| Wyszczegolnienie J eﬁﬁgi;ka planow:::duk:::konana w;)lr(?)f:al:ltia Odchylenia
1 | Czekolada mleczna tona 70 75 107,1 +5
2 | Czekolada deserowa tona 50 48 96,0 -2
Razem 120 123 102,5 +3

Porownanie zjawiska z wielko$ciami z okreséw ubieglych - np. poréwnanie
obrotu towarowego roku badanego z obrotem roku ubiegtego (lub poréwnanie
kwartaléw) — pozwala uzyska¢ dane o dynamice zjawiska.

I3 Przyktad
Poréwnywanie zjawisk w czasie
Miesiac
Lp. Wyszczegolnienie
styczen luty marzec | kwiecien
Obrét na 1 sprzedawce w tys. zt 200 190 220 240
2 | Odchylenia w tys. zt w stosunku do:
— stycznia X -10 +20 +40
- poprzedniego miesigca -10 +30 +20
3 | Wskazniki procentowe:
— proste (indeksy o podstawie stalej) 100,0 95,0 110,0 120,0
- fanicuchowe (indeksy o podstawie zmiennej) X 95,0 115,8 109,1
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Poréwnanie z wielko$ciami tego samego typu wystepujacymi w innych przed-
siebiorstwach - np. czas nieprzepracowany robotnikow przedsiebiorstwa badane-
go z czasem nieprzepracowanym robotnikéw innych przedsiebiorstw pracujacych
w podobnych warunkach - daje mozliwos¢ ustalenia réznic w poziomie organiza-
cyjnym badanego przedsiebiorstwa.

Porownanie struktury zjawisk — np.: zatrudnienia robotnikéw z zatrudnieniem
ogotu pracownikdéw, zatrudnienia pracownikéw umystowych z zatrudnieniem ro-
botnikéw - daje mozliwos¢ ustalenia prawidlowosci ekonomicznych.

Poréwnanie z wielkosciami wspolzaleznymi — np. ksztaltowania sie lub
wzrostu wydajnosci pracy z ksztalttowaniem sie lub wzrostem $rednich ptac czy
wzrostu produkcji ze wzrostem kosztéw — pozwala na zbadanie prawidlowosci
ksztaltowania sie wielkosci wspotzaleznych. Szczegolnie cenne jest pordwnywanie
zjawisk towarzyszacych ze zjawiskami podstawowymi - np. wzrostu zatrudnienia
sprzedawcow (zjawisko towarzyszace) ze wzrostem obrotdw towarowych (zjawisko
podstawowe) — oraz zjawisk zaleznych, automatycznie wplywajacych na siebie,
np. kosztow i zysku (obnizenie kosztow powoduje automatycznie wzrost zysku).
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I3 Przyktad

Porownywanie zjawisk wspotzaleznych

Lp. Wyszczegolnienie Wskaznik procentowy
1 | Wzrost produkeji 5,8
2 | Wzrost zatrudnienia robotnikéw 3,6
3 | Odchylenia -2.2

Przy stosowaniu metody poréwnan ocenia si¢ badane zjawisko za pomoca od-
chylen. Odchylenia sg to réznice miedzy wielko$ciami poréwnywanymi. Oznacza
sie je znakami plus (+) lub minus (-). Znakiem plus (+) oznacza si¢ odchylenia
wowczas, gdy wielkos¢ badana jest wieksza od wielko$ci przyjetej za podstawe po-
réwnan. Znakiem minus (-) oznacza si¢ odchylenia wowczas, gdy wielko$¢ badana
jest mniejsza od wielkosci przyjetej za podstawe poréwnan. Znaki plus (+) i minus
(-) nie wskazujg na pozytywne czy negatywne ksztaltowanie si¢ badanego zjawiska,
lecz na kierunek odchylen. Ocena odchylen zalezy od istoty zjawiska i aktualnej
sytuacji, np. wzrost produkcji nalezy oceni¢ pozytywnie tylko wtedy, gdy nie ma
nadmiaru wyrobéw gotowych. Wzrost kosztéw moze nie by¢ oceniany ujemnie,
jezeli réwnoczes$nie wystepuje wzrost jakosci produkcji.

Rozréznia si¢ odchylenia:

- bezwzgledne,

- wzgledne.

Odchylenia bezwzgledne sg to réznice wystepujace w tych samych zjawiskach,
a wynikajace z poréwnania wielkosci badanej z wielkoscia przyjeta za podstawe
poréwnan. Odchylenia wzgledne sg to roznice wystepujace w zjawiskach wspot-
zaleznych, a wynikajace z poréwnania dwdch réznorodnych zjawisk. Odchylenia
wzgledne wystepuja gtéwnie przy zjawiskach towarzyszacych, ktérych wielkosci
koryguje si¢ w zaleznosci od zjawisk podstawowych, np. przy badaniu kosztow
mozna koszty faktyczne ubieglego okresu skorygowa¢, uwzgledniajac wykonanie
produkcji w okresie analizowanym.

I3 Przykiad
Obliczanie odchylen bezwzglednych i wzglednych

Lp. | Wyszczegolnienie po(lzi(zree(slni skv(:rri;lgl(()(;é:;e b(;l(;z;sy Procent Odchylenia
1 | Produkcja w tys. zt 1000 X 1100 110,0 + 100 X
2 | Koszty w tys. zt 800 880* 850 106,3 +50 -30
3 Zuzycie materialow
w tys. zt 600 660* 670 111,7 +70 + 10

* Skorygowano o procent wzrostu produkcji.
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Metoda poréwnan ma zastosowanie gléwnie przy analizie ogdlnej i wskazniko-
wej — pozwala tylko na ustalenie odchylen. Nalezy takze zbada¢ przyczyny odchylen
i wysokos¢ wplywu kazdego czynnika.

Metoda kolejnych podstawien, zwana tez metoda podstawien taricuchowych,
stuzy do przeprowadzania analizy szczegétowej badanego zjawiska w wypad-
ku, gdy na ustalone odchylenie wptywa kilka czynnikéw.

Metoda ta ustala kolejno wptyw kazdego czynnika na sume odchylenia. Jest
przedluzeniem badan analitycznych prowadzonych metoda poréwnan. Za pomocg
metody poréwnan ustala si¢ odchylenia samego zjawiska i odchylenia kazdego czyn-
nika, ktéry spowodowal odchylenia ogélne. Wysokos$¢ wptywu kazdego czynnika
na ogodlne odchylenie jest mozliwa do ustalenia tylko metodg kolejnych podstawien.

I3 Przyktad

Jezeli w okresie pordwnywanym wykonano 100 szt. wyrobu po 10 zt za sztuke i tym samym osiggnieto
warto$¢ produkeji 1000 z, a w okresie badanym wykonano 110 szt. wyrobu, przy wzroécie ceny do
12 71 za jednostke wyrobu, co pozwolito osiagnaé warto$¢ produkeji 1320 zt, to metodg kolejnych
podstawien mozna obliczy¢ wplyw poszczegolnych czynnikéw na warto$é produkcji. Dane te mozna
zestawi¢ nastepujaco:

wielkos¢ produkcji cena wartos¢ produkcji
w szt. wzt wzt
Okres poréwnywany 100 . 10 = 1000
Okres badany 110 . 12 = 1320
Odchylenia +10 +2 +320

Za pomocg metody poréwnan ustalono odchylenia, z ktérych wynika, ze w okresie badanym warto$¢
produkgji jest wigksza od produkcji w okresie poréwnywanym o 320 zI. Na wzrost wartosci produkcji
wplynety dwa czynniki: wzrost produkcji (o 10 szt.) i wzrost ceny (o 2 zl).

Za pomoca metody kolejnych podstawien nalezy ustali¢, w jakim stopniu na warto$¢ produkcji
wplynat wzrost produkeji, a w jakim — wzrost cen. Na podstawie dotychczasowych rozwazan mozna
bowiem tylko stwierdzi¢, ze oba czynniki zwiekszyly wartos¢ produkcji o 320 z1.

Metoda kolejnych podstawien ustala wplyw kazdego czynnika na sume od-
chylenia w drodze kolejnych eliminacji wptywu pozostatych czynnikéw.

Jezeli z podanego przyktadu wyeliminowany zostanie wplyw ceny, zestawienie danych liczbowych
bedzie sie przedstawiato nastepujaco:

Okres poréwnywany 100 - 10 = 1000
Okres badany przy wplywie I czynnika 110 - 10 = 1100
Odchylenia +10 - + 100
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Z obliczen wynika, ze I czynnik - wzrost produkcji o 10 szt. — zwigkszyl wartos$¢ produkeji o 100 zi.
Z kolei bada sie wplyw ceny, uwzgledniajac wplyw wielkosci produkgji:

Okres badany przy wpltywie I czynnika 110 - 10 = 1100
Okres badany przy wptywie IiIl czynnika 110 - 12 = 1320
Odchylenia - +2 +220

Z obliczen wynika, ze I czynnik — wzrost ceny o 2 zt — zwiekszyt wartos¢ produkeji 0 220 z1. W sumie
oba czynniki (100 zt + 220 zt) zwigkszyly warto$¢ produkeji okresu badanego o 320 zt.

Metode kolejnych podstawiert mozna stosowac takze wowczas, gdy na badane
zjawisko wplywa wigcej czynnikéw lub gdy wplyw czynnikéw jest réznokierun-
kowy.

I Przyktad

Na warto$¢ zuzycia materialowego wplywa wielko$¢ produkeji, zuzycie na jednostke i cena materiatu.
Dane te za rok ubiegly i biezacy sg nastepujace:

wielkos¢ zuzycie jedn. cena warto$¢ zuzycia
produkcji w szt. wm wzt wzt
Rok ubiegly 20 . 3 : 200 = 12 000
Rok biezacy 25 . 2,5 <220 = 13 750
Odchylenia +5 -0,5 +20 +1750

Ustalenie wptywu wielkosci produkcji na wartos¢ zuzycia:

Rok ubiegly 20 - 3 - 200 = 12000

Rok biezacy przy wptywie I czynnika 25 - 3 - 200 = 15000

Odchylenia +5 - - +3000
Ustalenie wptywu zuzycia jednostkowego na warto$¢ zuzycia:

Rok biezacy przy wplywie I czynnika 25 - 3 - 200 = 15000

Rok biezacy przy wplywie I 1 II czynnika 25 - 25 - 200 = 12500

Odchylenia - -05 - -2500
Ustalenie wplywu ceny na warto$¢ zuzycia:

Rok biezacy przy wplywie I 1 II czynnika 25 - 25 - 200 = 12500

Rok biezgcy przy wptywie [, IIi Il czynnika 25 - 2,5 - 220 = 13750

Odchylenia - - +20 +1250

Wplyw wszystkich czynnikéw (+ 3000 — 2500 + 1250) réwny jest ogélnemu odchyleniu + 1750.

Obliczenia te mozna przedstawi¢ za pomocg nastepujacych wzorow:

A:al-bo-co—ao-bo-c0

B:a1~b1-co—al-b0-c0
Czal-bl-cl—al-bl-co,
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gdzie: A, B, C - wysokos$¢ wptywu poszczegolnych czynnikéw na badane zjawisko,
a, b, ¢ - czynniki wptywajace na ksztaltowanie si¢ badanego zjawiska,
a, by, ¢, — wielko$¢ czynnikow przyjetych za podstawe poréwnar,
a, b, c, - wielko$¢ czynnikéw badanych.

Wzory te mozna uproscic¢ nastepujaco:

A=(a,-a)-b,-c,
B=a - (b -b)-c,
C=a, -b-(c-c)

gdzie: (a, - a ), (b, - b)), (c, - ¢,) - réznica miedzy wielkoscig badang czynnikéw
a wielkoscig przyjeta za podstawe poréwnan.

I3 Przyktad
Analiza plac zasadniczych robotnikéw
. Rok Rok biezacy Procent Odchylenia
Lp. Wyszczegolnienie poprzedni (0) (1) (1:0) (1-0)
) Lllczba zatrudnionych robotni- 100 110 110,0 +10
kéw (a)
Przecigtna liczba roboczogo-
2 | dzin przepracowanych przez 1 2000 1900 95,0 - 100
robotnika (b)
3 (Scr)edma stawka godzinowa w zt 5 6 120,0 +1
4 Place zasadnicze w tys. zt 1000 1254 1254 + 254
(a-b-¢)
Wplyw liczby zatrudnionych robotnikéw na place zasadnicze:
A =+10-2000-5 =+ 100 tys. z
Wplyw przecigtnej liczby przepracowanych roboczogodzin na ptace zasadnicze:
B=110- (- 100) - 5 = — 55 tys. zk
Wplyw $redniej stawki godzinowej na ptace zasadnicze:
C=110-1900 - (+ 1) = + 209 tys. zt
Wplyw wszystkich czynnikéw na place zasadnicze:
A + B+ C=+100 tys. zt - 55 tys. zt + 209 tys. zt = + 254 tys. zl.
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Wplyw poszczegoélnych czynnikéw na badane zjawisko mozna réwniez przedsta-
wi¢ w postaci wskaznikéw procentowych, ktore sg wskaznikami (indeksami) agre-
gatowymi stosowanymi w statystyce. Wykorzystuje si¢ wowczas nastepujace wzory:

(a, —ay)-by-c,-100

W, =
4 a,-b, ¢,
W, = a, (b, —b,)-c,-100
a, b, ¢,
W, = a, b, -(c; —¢,)-100

a,-b,-c,

gdzie: W - wskaznik procentowy wysoko$ci wptywu danego czynnika na badane
zjawisko.

I Przykiad

Wedlug zalozen poprzedniego przykladu:
- wplyw liczby zatrudnionych robotnikéw na ptace zasadnicze:

+100-100
W, =————=+10,0%
1000

- wplyw przecietnej liczby przepracowanych roboczogodzin na place zasadnicze:
—55-100

Wy =—>— = _55%
1000

- wplyw $redniej stawki godzinowej na ptace zasadnicze:

+209-100
= =+20,9%
1000

- wplyw wszystkich czynnikéw na place zasadnicze:

W, .=+10,0% - 5,5% + 20,9% = + 25,4%

ABC

lub
+254-100
ABC = W =+25,4%

Stosowanie metody kolejnych podstawien, mimo jej prostoty, napotyka w prak-
tyce na trudnosci zwigzane z:

- wykryciem wszystkich czynnikéw wplywajacych na badane zjawisko i przed-
stawieniem ich za pomoca liczb, np. wptywu jakosci surowca, kwalifikacji pracow-
nikow i stanu technicznego maszyn na jako$¢ produkc;ji,
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- rownoczesnym uwzglednieniem wptywu wszystkich czynnikéw na badane
zjawisko, np. wptywu liczby pracownikdéw, czasu ich pracy i wydajnosci pracy oraz
liczby maszyn, czasu ich pracy i wydajnosci na wielko$¢ produkcji (w tym wypad-
ku analize produkgji nalezy przeprowadzi¢ dwukrotnie: raz pod katem wplywu
pierwszego, drugi raz pod katem wplywu drugiego zespotu czynnikéw),

— ustaleniem kolejnodci wplywu poszczegdlnych czynnikéw, poniewaz przy
zmianie kolejnosci uzyskuje si¢ rézne wyniki; w praktyce przyjeto, ze najpierw
nalezy ustala¢ wpltyw czynnikéw ilo$ciowych (np.: wielkos¢ produkgji, liczba za-
trudnionych osdb, liczba roboczogodzin), a nastgpnie jakosciowych (np.: zuzycie
jednostkowe, wydajnos¢ pracy, cena, koszt jednostkowy).

1.3. Zakres i rodzaje analizy ekonomicznej

Zakres analizy ekonomicznej przedsigbiorstwa jest rozny, zalezny od zadan, jakie
sie przed nig stawia. Pomyslna realizacja celu analizy ekonomicznej wymaga za-
stosowania réznych jej rodzajow. Analizy ekonomiczne mozna rozpatrywac ze
wzgledu na:

— stopien szczegdtowosci badan analitycznych,

— zakres przedmiotowy badan analitycznych,

— czestotliwo$¢ i czas przeprowadzania analiz,

— zastosowane metody badawcze,

— rodzaj informacji analitycznej,

— zakres przedmiotowy badan analitycznych.

Ze wzgledu na stopien szczegolowosci badan analitycznych rozrdznia si¢ ana-
lize ogdlng i szczegdlowa.

Analiza ogoélna polega na ocenie dziatalnosci gospodarczej za pomocg wskazni-
kow syntetycznych, bez ustalania, co miato wptyw na oceniane wielkosci. Analiza
szczegolowa jest wnikliwym badaniem zwigzkow i zaleznosci migdzy badanymi
zjawiskami.

Ze wzgledu na zakres przedmiotowy badan rozrdznia si¢ analize:

— odcinkowg,

— kompleksowg (catosciowy).

Analiza odcinkowa polega na odrebnym badaniu réznych dziedzin dzialalnosci,
np.: produkgji, zatrudnienia, kosztéw. Przy badaniach odcinkowych zaweza si¢ wplyw
czynnikéw ksztattujacych badane zjawisko do bliskich zaleznosci bez stwierdzania
nastepstw w innych dziedzinach dziatalnosci. Analiza kompleksowa jest analizg obej-
mujaca calg dzialalnos¢ przedsigbiorstwa. Polega na badaniu zjawisk we wzajemnej
zaleznosci skutkéw i przyczyn. Pozwala to na ustalenie przyczyny pierwotnej. Ana-
liza kompleksowa umozliwia pelniejszg ocene i wyciagniecie wlasciwych wnioskow.

Ze wzgledu na czestotliwos¢ i czas przeprowadzania rozréznia si¢ analize ciagla,
okresowy i dorazng oraz analize wstepna, biezgcg i nastepna.
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Analizy ciagle sa przeprowadzane przez caly okres prowadzenia dziatalnosci
gospodarczej i dotycza zwykle pojedynczych zjawisk i proceséw. Analizy okreso-
we: roczne, kwartalne i miesigczne przeprowadzane sg w celu dokonania oceny
dzialalno$ci w badanym okresie. Analizy dorazne podejmowane sg jednorazowo
w $cisle okreslonym celu, np. w wypadku zdecydowanego spadku sprzedazy. Ana-
liza wstepna jest przeprowadzana przed podjeciem decyzji lub przed ustaleniem
planu. Podstawowym jej celem jest dokonanie oceny efektywnosci zamierzonych
wielowariantowych dziatan i wybranie wariantu optymalnego. Analiza biezaca
przeprowadzana jest w trakcie realizacji okreslonych zadan i proceséw. Zadaniem
jej jest wykrycie nieprawidtowosci i stabych ogniw oraz wykazanie osiggnietych
wynikow. Analiza nastepna przeprowadzana jest po zakonczeniu okresu lub
przedsiewziecia. Ma ustali¢ faktyczne wyniki, ich przyczyny i skutki.

Ze wzgledu na zastosowane metody badawcze rozrdznia si¢ analize funkcjo-
nalng i analize¢ decyzyjng. Analiza funkcjonalna polega na badaniu dziatalnosci
w podziale na czesci wedlug spetnianych funkeji (zaopatrzenie, produkgja, zbyt,
zarzadzanie). Jej przeprowadzaniem zajmujg si¢ poszczegdlne stuzby dzialajace
w przedsiebiorstwie. Istnieje zatem mozliwo$¢ sprzecznego interpretowania wyni-
kow analizy ze wzgledu na rézne interesy poszczegolnych stuzb. Analiza decyzyjna
kiadzie nacisk na porzadkowanie zjawisk wedlug zaleznosci przyczynowo-skutko-
wych i grupuje je wokdt okreslonej decyzji.

Ze wzgledu na rodzaj informacji analitycznej rozréznia si¢ analize wskazni-
kowa oraz analize zalezno$ciowg. W analizie wskaznikowej ocene dzialalnosci
gospodarczej przeprowadza si¢ na podstawie dobranych i zweryfikowanych wskaz-
nikéw i wspétczynnikéw. Analiza zaleznosciowa stanowi kontynuacje analizy
wskaznikowej i wyjasnia przyczyny ksztaltowania si¢ wskaznikéw i wspolczyn-
nikow.

Ze wzgledu na zakres przedmiotowy (ryc. 9), analiza ekonomiczna moze doty-
czy¢ finanséw przedsiebiorstwa (méwimy wtedy o analizie finansowej) lub pro-
dukcji, zatrudnienia, wyposazenia w $rodki trwale, gospodarowania materiatami
czy postepu technicznego (jest to tzw. analiza techniczno-ekonomiczna).

Analiza ekonomiczna przedsiebiorstwa

Analiza finansowa Analiza techniczno-ekonomiczna

Ryc. 9. Podzial analizy ekonomicznej przedsigbiorstwa ze wzgledu na zakres przedmiotowy
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1.4. Metody analizy ekonomicznej z wykorzystaniem arkusza
kalkulacyjnego

2 Przykiad 1

Metoda poréwnan
Przedsigbiorstwo transportowe ma ustalong norme ubytkéw z odbiorca zboza w wysokosci 0,04%.
Ubytki ksztaltowaly sie nastepujaco:

Dostawa | Wielko$¢ dostawy (w tonach) Wielkos¢ ubytku (w kg)
1 25 25,0
2 90 166,0
3 60 74,0
4 80 18,0
5 75 20,5

W arkuszu kalkulacyjnym poréwnaj wielkosci ubytkéw materiatéw z dopuszczalnymi normami.
Cena 100 kg zboza wynosi 112 z1.

Ile dostaw bedzie obcigzonych z powodu przekroczenia wielkosci ubytku? Ile przedsigbiorstwo
bedzie musiato zaptaci¢ za kazda z dostaw? Ile wyniesie obcigzenie za wszystkie dostawy tacznie?

Wyciagnij wnioski z otrzymanych obliczen.

Jakich informacji brakuje, aby analiza ksztaltowania si¢ zjawiska byla dokladniejsza i bardziej
przydatna dla zarzadzajacego firma transportowg?

Uwaga:

1. Jesli formuly podane sg tylko dla pierwszego wiersza, oznacza to, ze nalezy przeciggna¢ myszka
w dot, aby uzyskacé wyliczenia dla pozostatych wierszy.

2. Przed kazda formulg nalezy wpisa¢ znak ,,=".

A B C D E F G H 1
1 B3*1000 C3*0,0004 D3-E3 JEZELI(F3=0;"TAK";"NIE") JEZELI (F370;F3*1,12;0)
Wielkos¢ | Wielkosc Norma Wartos¢
2 | Nr dostawy | dostawy Ubytki |dopuszczalna (Ubytki ponad obciazenia
dostawy |w tonach w kg w kg w kg norme w kg Obcigzenie w zi
3 1 25 25000 25 10| 15[TAK 16,8
4 2 90 90000 166 36 130[TAK 1456
5 3 60) 60000 74 24 50[TAK 56
3 4 80 80000 18] 32 -14|NIE 0)
7 5 75 75000 20,5 30 -8,5|NIE 0]
g
B
|11 |
| 12 | LICZ JEZELIH3:HT;*>0")
| 13 | ILOSC OBCIAZONYCH DOSTAW 3
|1 WARTOSC OBCIAZONYCH DOSTAW 2184
| 15 | SUMA(H3:HT)

Pierwsze trzy dostawy zostaly obcigzone, poniewaz ubytki byty wieksze niz zatozona norma. Warto$¢
obcigzonych dostaw to 218,40 zt. Na podstawie danych mozna tylko stwierdzi¢, ile wynosity braki
i jaki koszt wigze si¢ z tym dla przedsigbiorstwa transportowego. Petniejsza analiza zjawiska powin-
na obja¢ takie informacje, jak zabezpieczenie przewozonego towaru, stan techniczny auta, osoba
kierujaca i jej stan psychofizyczny, przechowywanie towaru przed przewiezieniem. Informacje te
pozwolilyby przeanalizowac przyczyne ubytkéw i uniknac¢ ich w przysztosci.

85

Planowanie Sprawozdawczosc Analiza - Kolor.indd 85 2014-08-22 10:10:42



Jak wybra¢ funkcje Jezeli:

Krok 1

Arkusz 2 pliku...

Dane zewnetrzne...

Znak specjalny...
Znacznik formatowania »

L=

3

-
@ %

Funkgja.. Chrl+F2

Lista funkeji
Nazwy 3

Kementuj

Obraz »

|, Film i diwiek

(i

10 =
:

[ =)

F W@ SNH & Hsa= L2

Wynik funkei [TAK

Definiuje test logiczny, ktéry ma zostad wykonany.

wartoét_jesel_falsz (opcjonalny)
Wynik funkeji, jedl test logicany zwréci wartosé FALSZ,

warteéc_jeseli_prawda
ekl Gl b “NIE*

Formufa
[=JEZELIF3> 0, TAK D)

o] (e ][ oo

Jak wybra¢ funkcje Licz.Jezeli:
Krok 1

Arkusz..

Arkusz z pliku...

Dane zewnetrzne...

Znak specjalny...
Znacznik formatowania »

"
3
-

® %

LICZJEZELL Wynik funkgji (3

Liczy argumenty, ktére spebniaja podane warunki,

Kryteria {wymagany)
Z w ktérym iazuja podane kryteria wyszukiwania.

| () i) [ o

I3 Przyktad 2

Metoda poréwnan z odchyleniami bezwzglednymi i wzglednymi

Kierownik zlecit analize, z ktdrej chcial dowiedzie¢ sig, czy wzrost kosztéw w przedsiebiorstwie
jest uzasadniony. Wprowadz dane do arkusza kalkulacyjnego i wybierz formuly, ktére pomoga Ci
dokona¢ odpowiedniej analizy i obliczy¢ odchylenia bezwzgledne i wzgledne. Wyciagnij wnioski.
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. p ) %" | Okres badany | Odchylenie | Warto$c sko- | Odchylenie
Lp. | Rodzaje kosztéow |  przedni 1 b led led
(wzd) (wzb) ezwzgledne | rygowana wzgledne

1 | Materialy 5800 7 800

2 |Place 29780 35560

3 | Transport 4000 4 800

4 | Pozostate koszty 1480 2900
Razem

Wielkos¢ produkcji wyniosta w okresie poprzednim 500 tys. sztuk, a w okresie badanym 650 tys. sztuk.

Rozwiazanie

A B [ C | D | £ [ F | G
1 D3-C3 C3*1.3 D3-F3
2 |Lp. |Rodzaje kosztéw |Okres poprzedniw zi |Okres badany w zi |Odchylenie bezwzgledne w zt  |Wartos¢ skorygowana |Odchylenie wzgledne
3 1|Materiaty 5 800 7 800 2 000] 7 540 260
4 2|Place 29 780 35 560) 5780 38 714 -3 154
5 3[Transport 4 000 4 800 800 5200 -400
6 4|Pozostate koszty 1480 2 900 1420 1924 976
7 5Razem 41 060 51 060 10 000 53 378 -2 318
8

|

10 |Jesli poréwnamy koszty tylko za pomoca odchylen wzglednych, stwierdzimy wzrost kosztéw o 10 000.

11 |Nie mozna jednak badac wzrostu kosziéw w oderwaniu od pozostatych wielkosci ekonomicznych, takich jak np wzrost produkciji.
12 [Produkcja wzrosta o 30%, wiec pewien wzrost kosztow jest naturalny. Nalezy zuzyc wiece) materiatow, zaplaci¢ pracownikom za prace oraz poniesc inne koszty.

13 [Jesl weZzmiemy pod uwage wzrost produkcji, okaze sie, ze koszty wzglednie zmniejszyly sie 0 2 318z

=

e}

I3 Przykiad 3

Metoda kolejnych podstawien
Stworz w arkuszu kalkulacyjnym formuly, ktére pomoga w prosty sposob dokona¢ analizy wplywu licz-
by zatrudnienia, przecietnej liczby przepracowanych godzin oraz sredniej stawki ptac na wzrost plac.

Wyszczegolnienie .
Caynnikw Nazwa czynnika Rok bazowy (0) Rok badany (1)
a Liczba pracownikow 110 180
b Liczba rh na pracownika 3100 3250
c Srednia stawka w zt 6 8
Rozwiazanie

Wzrost liczby zatrudnionych pracownikéw o 70 spowodowat wzrost ptac o 1 302 000 zt.
Wzrost liczby roboczogodzin na pracownika o 150 spowodowal wzrost pltac o 162 000 zt.
Wzrost $redniej stawki plac o 2 zt za rh spowodowal wzrost ptac o 1 170 000 zt.

A | 8 | c | [ | £ | F | & | H = p— ] K

1
E3 0 rok bazowy 1 rok badany a0 110
| 1 |liczba zatrudnionych-a 110 180 al 180
4 |liczba rh na prac.-b 3100 3250 b0 3100
| 5 |Srednia stawka za rh -c 6 8 b1 3250
| & | c0 6

7 c1 8
[ s |
| 2 |wielko$¢ roku0 2 046 000 B3*B4'B5 zmiana a 70F3-F2  wzrost liczby zatrudnionych
| 0 |wielkos¢ roku1 4 680 000 C3*C4*C5 zZmiana b 150 F5-F4  wzrost rh na pracownika
| 11 jodchylenie faczne 2634 000B10-B9 Zmiana ¢ 2F7-F6 wzrost $redniej stawki za rh

| 13 lodchylenieczza
1 lodchylenie czz b
| 15 lodchylenieczzc
15 razem
| 17 |spr ok

1 302 000 (F3-F2)*F4*F6
162 000 F3*(F5-F4)*F6
1 170 000 F3*F5*(F7-F6)
2 634 000 SUMA(B13:B15)
JEZELI(B16=B11;"OK";"2LE")

UWAGA! W tej formule zamiast (F3-F2)mozna uzy¢ komérki G9
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Sprawdzenie wiadomosci

1. Czy mozliwe jest funkcjonowanie przedsigbiorstwa bez przeprowadzania analizy
ekonomicznej? Uzasadnij.

2. Przypomnij, jakie podstawowe warunki powinna spetniac wlasciwie przepro-
wadzona analiza ekonomiczna. Jakie dodatkowe wytyczne zaproponujesz, aby
analiza ekonomiczna byla jeszcze efektywniejsza?

3. Wymien etapy prac analitycznych. Ktory z etapdw jest najistotniejszy dla zarzg-
dzajgcych przedsigbiorstwem?

4. Poprosites dwoch pracownikéw, aby przedstawili wyniki analizy kosztow pro-
dukcji. Jeden z nich obliczyt odchylenia bezwzgledne, drugi wzgledne. Ktory
z pracownikéw dokonat wedtug Ciebie doktadniejszej analizy? Uzasadnij.

5. Twoje przedsigbiorstwo zamowito dostawg jablek, z ktérych bedziesz produko-
wat ekologiczne soki dla dzieci. Uzgodnites z sadownikiem, Ze norma odpadow
moze wynosic 0,05%.

Odpady ksztattowaly si¢ nastgpujgco:

Wielko$¢ dosta Wielkos¢ ubytku
DESEE (w tonach) " (w kilogramzzh)
1 12 21
2 18 23
3 20 25
4 19 45
5 24 37

Poréwnayj (skorzystaj z arkusza kalkulacyjnego) wielkosci odpadow z ustalony-
mi normami. Cena 100 kg jabtek wynosi 190 zl. Za ile dostaw bedziesz musiat
obcigzy¢ sadownika? Ile wyniesie wartos¢ obcigzenia za kazdg z dostaw, a ile
za wszystkie dostawy lgcznie?
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